

关爱更有温度
文化更润人心福州工会“党建+”
打通服务职工“最后一公里”

本报讯(记者 李白蕾 通讯员 周钰 林滢)记者近日从市总工会获悉,市总工会积极创建“走进基层 走近职工”机关党建品牌,以“党建+”激活职工服务新生态,打通服务职工“最后一公里”,让思想引领更接地气、文化浸润更润人心、关爱服务更有温度,凝聚起“百万职工心向党,扬帆奋进新征程”的磅礴力量。

“劳模的故事就像田里的玉米穗,沉甸甸、有分量!”在市城建工会、市农林水利工会近日联合开展的田间地头大思政课上,2025年全国先进工作者曾小玲走进福建省(琅岐)种业创新基地,在玉米田边为职工讲起自身扎根基层、服务“三农”的奋斗故事。这是福州工会创新打造“中国工人大思政课”的生动缩影,这种“党建+学习”的模式将思政课堂搬进工厂车间、田间地头,让劳模精神在基层一线绽放时代光芒。劳模工匠的奋进之声还出现在百家工会驿站有声读书角、千场劳模工匠微宣讲、万场基层主题班会上,他们将党的声音转化为职工听得懂、记得住的朴实语言,让党的创新理论之花“飞入寻常百姓家”。

“党建+服务”为工会机关干部常态化下基层提供了平台。他们每月深入遍布全市的465个工会驿站、共享职工之家,为一线环卫工人、新就业形态劳动者提供思想引领、法律咨询、服务职工超100万人次;结合千名工会干部进民营企业、基层蹲点调研工作,325名工会干部深入941家企业一线,向2161名职工群众问需问计,及时了解群众所盼,切实做好服务。

市总工会相关负责人表示,接下来还将不断擦亮“走进基层 走近职工”党建品牌,以更多“党建+”模式团结带领广大职工听党话、跟党走,生动诠释“娘家人”的责任与担当。

市律师行业党组织书记
培训班在延安开班

本报讯(记者 宋亦敏)9日至13日,市律师行业党组织书记培训班在陕西延安干部学院开班。市律师行业党委委员、纪委书记,市律师协会监事、党建委员及各律所党组织书记、委员等近50人进行了一次思想淬炼与精神洗礼。

市律师行业党委副书记、市律师协会会长温长煌表示,延安是党的初心之地,精神高地、力量源泉,此次培训,旨在引导学员们提升站位,潜心研学,严守纪律,汲取前行动力,提升履职能力。学员们登临宝塔山诵读入党誓词,走进王家坪等地重温光辉历史,探访梁家河感悟为民情怀与实干担当。课堂教学中,陕西延安干部学院名师讲解延安精神等课程,阐释其时代价值;《习仲勋的人格魅力》等讲授让学员汲取奋进力量。培训融入影像、情景教学,让党史学习更鲜活。

11日晚,培训班临时党支部召开主题班会,围绕“与改革发展同行,做党和人民满意的好律师”主题展开讨论。大家认为,“好律师”应政治过硬、专业精湛、心系人民、坚守底线;“好故事”传播要真实鲜活、有温度,以凝聚行业共识、传递法治正能量。

参训学员表示,要将学习成果转化为推动行业发展的行动,让延安精神在福州律师党建和法律服务中落地;做好“领头雁”,充分发挥党支部战斗堡垒作用,提升律师行业凝聚力与社会影响力。

党建引领银企直联,现场授信2.92亿元
金融活水激发连江
海洋经济新动能

本报讯(记者 颜澜萍 通讯员 颜园金)16日,连江县海洋经济产业链党委和连江金融监管支局党委金融赋能海洋经济高质量发展联建共建活动举行。这是全省首个县级金融监管支局党委与地方产业链党委能力建设聚链成势的创新实践。

活动中,中国农业银行连江支行等金融机构与福州源丰海洋科技有限公司等企业签订授信协议。根据协议,此次金融机构将为企业提供约2.92亿元的资金支持,助力企业发展。

据介绍,活动旨在整合全县银行保险机构优势金融资源,以“组织链”强化党建引领,以“资金链”促进银企直联,以“保障链”优化服务机制,打造全链条、全周期、全主体的蓝色金融生态,为连江海洋经济高质量发展注入源源不断的金融活水。

活动现场,连江县海洋经济产业链党委与连江金融监管支局党委签订联建共建合作协议。根据协议,双方将通过共建“一张网”(红色链+资金链+保障链),共推“一清单”(场景化金融创新产品矩阵),共搭“一平台”(构建多维度、多层次服务体系),共育“一团队”(培育海洋+金融复合型人才库),推动金融服务从“单一信贷”转向全链条、全周期、全主体的蓝色金融生态,真正实现连江海洋产业链资源变资产、资产变资金、资金变产业的良性循环,实现一条红色链、一条产业链、一条资金链、一条保障链的四链融合,为连江海洋经济高质量发展提供可持续的内生动力,打造可复制的“连江样板”。

据悉,连江县海洋经济产业链党委于今年7月11日揭牌成立,目前产业链条上涉海渔业企业及其党组织覆盖全县13个乡镇,涵盖链上党支部62个、党员313名、海洋渔业企业138家及相关从业人员3695人。

深度关注

山货火了 留守老人笑了
——闽侯“暖心党建”破解“空心村”治理难题

本报记者 谭湘竹

乡村是人们寄托乡愁的故土,但随着青壮年劳动力外流,一些偏远乡村逐渐成为只有老人和儿童留守的“空心村”。这些村庄的出路在哪里?在闽侯县,“暖心党建”成为激活“空心村”的新“引擎”。

2024年以来,闽侯县深入实施新时代“堡垒工程”,坚持以“暖心党建”破解“空心村”治理难题,通过创新留守人员服务机制、打造校地合作月历、创建“红邑赶圩日”品牌等系列举措,让曾经沉寂的村庄重新焕发生机。

包户到人:

从粗放供给到精准滴灌

“58岁的雷大伯肢体残疾三级,腿部佩戴假肢,要在家中安装一个坐便器。”“81岁的黄奶奶丧偶独居,腿脚不便,要找一根更稳固的拐杖。”

在大湖乡“暖心需求清单”上,密密麻麻记录着留守老人的日常牵挂。如今,这些压在心头的难题正逐一解决。为精准掌握留守人员需求,大湖乡推行“包户到人”责任制,形成“包村领导一工作队—包户村两委干部—党员志愿者—户”制度,广泛收集村内留守人员需求,列出“暖心需求清单”。党员志愿者们深入村居,与留守老人唠家常,记录留守人员的困难与需求。

“过去开展服务,往往是我们提供什么,群众就接受什么,现在变成了群众需要什么,我们就提供什么。”大湖乡党委组织、宣传委员杨兴告诉记者,乡里通过“六助一护”(助医、助养、助餐、助洁、助行、助急和护理)等方式,已服务留守人员3000多人次。

在廷坪乡,党员志愿者组建了“跑腿小队”,为行动不便老人代购物品;在小箬乡,学校老师成为“代理家长”,辅导留守儿童功课……精细化服务如春雨般滋润



着曾经被忽视的角落。

民有所呼,政有所应。“我们对‘需求清单’‘资源清单’逐项分解,推动群众需求和各方资源精准匹配,形成‘项目清单’”,推出涵盖教育、医疗、养老、生活、文化5大类50余项组团下沉服务项目,既有义诊、义剪等常规服务,也有心理咨询、技术指导等个性化服务。”闽侯县委组织部相关负责人告诉记者,针对群众提出的事项代办、慰问帮扶、政策咨询等“个人事”,由乡村两级党组织接单;针对基础设施建设、集体经济发等“公家事”,由乡村两级党组织邀请各方力量共同协商解决。目前,线上线下收集的15712条建议问题,已解决或反馈说明达15101条,办结率96.1%。

校地合作:

从进村入户到常态服务

大湖乡碾坑村地处偏远,村内多为留守老人,因外出不便,平时头疼脑热只能默默忍受,或者用土方法暂时缓解。包村工作队通过志愿者了解到这一情况后,

第一时间联系福建卫生职业技术学院。

随后,学院组织相关医护人员和学生,每年来到大湖乡开展送医到村活动,为留守人员进行常规身体检查,为行动不便的老人提供入户送医服务,解决了山区留守老人看病难题。

利用福州大学城驻地优势,闽侯县推动“空心村”与大学城高校团委共建,打造“暖心服务月历”,每月安排不同主题的服务活动。5月以来,已与福建中医药大学、福建医科大学、福州职业技术学院等院校开展每月一次服务活动。

福建医科大学学生为村民开展健康筛查,福州职业技术学院学生帮助老人维修电器……多样化个性化服务让“空心村”充满了青春气息。

“高校资源的引入,不仅带来了服务,还为村庄注入了活力。”闽侯县委组织部相关负责人表示,校地合作既满足了高校学生社会实践需求,又弥补了农村服务力量不足,实现了

双赢。

目前,闽侯县正在积极探索建立“大学生志愿者联盟”,计划吸引更多高校资源下沉农村,让校地合作更加制度化、常态化。

“红邑赶圩日”:
从线下赶集到线上直播

产业振兴是乡村振兴的基石。为了让“暖心党建”拥有产业之基,闽侯县打造了线下赶集、线上直播的“红邑赶圩日”品牌,解决了山区农货销售难题,增加了村民收入。

“过去摆摊一天赚不到200元,现在一场活动就能卖到1500元。”近日,在洋里乡赶集卖蟛蜞的江大哥道出场的火爆。

线下赶集效果显著:目前闽侯已开展赶集活动6场,热门场次客流超6000人,营业额超30万元,形成了山区农货直销长效机制。

闽侯拥有洋里、大湖、廷坪、小箬4个山区乡,如何把山区各类优质农特产品送出山?洋里乡开启了整合农产品资源,搭

起销售平台的“总动员”。

为破解洋里高山蔬菜水果等传统优势农业产业化程度不高、经营分散等困境,2024年,花桥村党支部牵头成立珍好农业农民专业合作社,采取“党支部+合作社+基层供销社+村民”的运作模式,以花桥村为中心,联合周边行政村党支部成立集镇片区中心村党委,通过资源整合,挖掘各村特色资源,打造“共富联盟”。

廷坪乡党委打造“HI廷坪”文旅公众号,围绕“一村一品”特色,精心策划拍摄系列短视频,并开展10场直播推介活动。通过云端发力,成功助力山货变网红。目前,“HI廷坪”公众号已发布超百条优质短视频,总浏览量突破百万,单条最高浏览量达18万人次,流量效应持续释放。廷坪乡汉冶村果农借助新媒体推广东风,芙蓉李销售额飙升至160万元,成功实现增收致富。

“红邑赶圩日”品牌不仅拓宽了农产品销售渠道,更激活了乡村发展内生动力,“暖心党建”成果被切实转化为助农增收的实际成效。

此外,闽侯县委组织部以抓“暖心党建”促乡村振兴为主要抓手,发挥山区乡村旅游资源丰富优势,引进7支台湾团队为8个乡镇提供乡建乡创专业驻村“陪伴式”服务,推出“月游闽侯”精品线路25条,白沙镇大目溪村被评为2024省级“金牌旅游村”,今年客流量突破3万人。

暖心的故事还在延续……夕阳西下,白沙镇新坡村的古民居前,几位老人正坐在石凳上聊天。远处山峦叠翠,近处溪水潺潺。曾经寂静的村庄,如今充满了生机与活力。

“村里越来越好了,孩子们都说要回来看看。”76岁的江大爷笑容里满是希望。

从无人管到合力治
仓山银杏苑小区红色业委会赋能小区长效治理

7名老党员组成的业委会,强化党组织主心骨地位,小区发生了令人瞩目的变化。

此前,小区电动车飞线充电像蜘蛛网,不仅不雅观,还存在安全隐患。为解决电动车充电乱象,业委会主任阙树福带领成员逐户走访,组织居民集资,建成分类分区的智能充电站。

“我们按车种划出电动车充电区、自行车停放区和儿童车专区,既消除了隐患,又提升了秩序。”阙树福指着整齐排列的充

电桩说。

与此同时,针对房屋老旧导致的地基下陷问题,业委会联合社区党委多方协调,争取专项经费,聘请专业施工队完成路面硬化工程。如今,平整的水泥地面成为居民散步休憩的公共空间。

小区通过党建联建机制协调各方资源,不仅解决了设施老旧、环境卫生较差等核心问题,还形成了“党支部+业委会+居民自治”的长效管理模式。

小区架空层以前堆满杂物,环境脏乱差,一到下雨天还漏水,是个没人管的“死角”。为改变这一现状,小区业委会组织了一场民情恳谈会。会上,大家对开展文体活动、丰富精神文化生活的需求日益迫切,希望建设便捷可用的活动场地。业委会当即决定,将这片闲置的架空层盘活,为居民打造一个实用的共享空间。

在业委会牵头下,小区迅速成立了专项工作小组,广泛征求

居民意见,反复优化设计方案。最终,一个集棋牌角、羽毛球场、乒乓球室、台球室、党员活动室、阅览室等多功能于一体的综合性文体活动中心的蓝图应运而生。

在业委会推动下,小区离退休党员、热心居民组建了银杏老人志愿服务队,为居民提供理发、矛盾调解等服务。

“有了业委会,我们业主都很愿意参与小区建设,也很愿意配合业委会工作。”居民们表示。

一纸手稿话峥嵘
——闽中沿海突击队的抗日烽火记忆

本报记者 赖志昌



游击队员,恢复闽中沿海突击队。1945年1月“东洛岛事件”中,周裕藩、林慕曾等不幸牺牲,部分闽中沿海突击指战员转入地下分散隐蔽,大部分队员在抗战胜利后随曾焕乾、徐兴祖转入闽江工委,参加党领导下的解放战争。

今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,这份承载着厚重历史的手稿,与更多珍贵史料一同走进公众视野。这份手稿得以重现,离不开长乐区海丝茶文化研究中心负责人林建志的执着挖掘。

今年8月,沿海(壶井)抗日游击队史座谈会在福州新区(长乐区)文武砂街道(壶井)下吴村举行。林建志以图文结合的方式,将《闽中沿海突击队的抗日烽火记忆》手稿内容与48张历史图片相融合,整理形成《沿海(壶井)抗日游击队史》初稿,并

向现场来宾作了详细讲解。展板上文字与影像交织,生动再现了当年先辈们冲锋陷阵、浴血奋战的英勇场景,令不少在场观众热泪盈眶,深切感受到革命先辈作出的巨大牺牲与贡献。

多年前,林建志在调研福州滨海新城古厝时,从当地老人的口述中得到壶井抗日游击队的零星线索。

此后一年多,他辗转寻访游击队后裔,梳理口述回忆、整合文献资料,一点点考证确认历史细节,最终让包括闽中沿海突击队在内的壶井抗日历史记忆重现。

“手稿是历史的见证,更是传承的纽带。”林建志手持复刻的手稿表示,未来他将继续深挖这段历史,同时也期待更多人加入,让闽中沿海突击队的红色故事被更多人知晓,让抗日先辈的精诚代代相传,激励后人铭记来路,奋勇前行。

山海壮歌·致敬英雄

——福州抗战记忆寻访录

中共福州市委党史和地方志研究室 福州日报 主办